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Анотація. Мета статті — виявивши передумови виникнення ансамблевої форми репрезентації 
української танцювальної культури на прикладі Державного ансамблю танцю України, дослідити 
історико-культурну динаміку становлення й розвитку державного професійного танцювального гурту; 
з’ясувати концепцію його функціонування та основні етапи становлення, а також принципи формування 
багатожанрового репертуару. Результати дослідження. Аналіз історичного розвитку й творчої 
спадщини Державного ансамблю танцю України показав, що з приходом Павла Вірського колектив 
протягом тривалого часу помітно вирізнявся своїм неповторним колоритом на тлі інших ансамблів. 
Це насамперед проявлялося не лише в самобутній лексиці, структурній і композиційній побудові 
чи пластичних інтонаціях, але й в оригінальній манері виконання хореографічних творів та їхньому 
образно-характерному змісті. У творчості ансамблю простежено наявність єдиної домінантної тенденції 
щодо трансформації танцювального фольклору, який завжди був важливим складником переважної 
більшості народно-хореографічних постановок. Наукова новизна. Вперше було зроблено спробу 
здійснити ретроспективний аналіз творчого шляху всесвітньо відомого мистецького колективу крізь 
призму його історичного минулого, простежити еволюцію жанрів хореографічного мистецтва ансамблю 
на різних етапах його розвитку. Висновки. Дослідивши творчий шлях танцювального колективу під 
керівництвом Павла Вірського і його концертний репертуар, можна стверджувати, що на різних етапах 
свого формування й розвитку відбувалися еволюційні зміни як у постановчій роботі, так і в концертному 
репертуарі. Зокрема, чітко простежується динаміка процесу творчого зростання колективу, в постановках 
якого є не тільки побутові танці, але й театралізовано-образні картини, композиції, сюїти, танцювальні 
мініатюри, балетні вистави тощо. Їхня аналітика дає підстави говорити про те, що колектив танцювального 
ансамблю, творчість якого являла собою синтетичний жанр мистецької діяльності, поєднав у собі 
багатство й колорит музичної, театральної й народно-хореографічної культури. 
Ключові слова: державний ансамбль танцю України; трансформація танцювального фольклору; 
ансамблева форма танців; синтез сценічних споріднених мистецтв; театралізовано-образний народний 
танець
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Вступ 

Українська народно-сценічна танцюваль-
на культура характеризується тематичним, сти-
лістичним і лексичним розмаїттям. Одним із 
яскравих її носіїв є Державний ансамбль танцю 

України (нині Національний заслужений акаде-
мічний ансамбль танцю України імені Павла Вір-
ського), одним із засновників і балетмейстером- 
постановником якого був Павло Вірський. Його 
хореографічне мистецтво й нині позначається те-
матичним, стилістичним, лексичним розмаїттям, 
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яке заклало основу для сучасної української на-
родної хореографії. У ньому водночас із традицій-
ними сюжетами, темами, виникають нові чи май-
стерно інтерпретовані вже давно відомі. Систему 
художніх образів цього мистецького колективу не-
можливо уявити без яскравих характерів сценіч-
них персонажів, створених під впливом естетики 
національного танцювального фольклору, який 
з перших днів став базовою основою переважної 
більшості концертних постановок ансамблю.

Аналіз попередніх досліджень. Дослі-
дженню історії розвитку української народно- 
танцювальної культури, життєвого й творчого 
спадку вітчизняних хореографів минулого століт-
тя та їхніх мистецьких колективів у різні роки були 
присвячені наукові та публіцистичні статті О. Бі-
гус (2015), Т. Благової (2012), Н. Дем’янко (2010), 
Б. Кокуленко (1999) тощо. Переважна більшість 
із них лише фрагментарно аналізувала специфіку 
кожного періоду розвитку танцювальної культури 
українців, яка, маючи свої особливості, зокрема 
й регіональні, потребує ретельної аналітики.

Важливий пласт досліджень у сучасній іс-
торіографії присвячено й творчому шляху Наці-
онального заслуженого академічного ансамблю 
танцю України імені П. Вірського та балетмейс-
терській діяльності його керівництва. Однією з ба-
зисних основ для узагальнення тенденцій розвит-
ку народно-сценічного танцю на прикладі цього 
уславленого колективу стала дослідницька робота 
Г. Боримської (1974, 1975). Тенденції та законо-
мірності становлення ансамблю в середині мину-
лого століття, його виконавську акторську школу 
та роль у цьому творчому процесі балетмейсте-
ра-постановника П. Вірського висвітлив у своїй 
науково-публіцистичній праці Ю. Станішевський 
(Станишевский, 2008). Дослідження української 
танцювальної культури продовжили науковці но-
вого покоління, зокрема І. Гутник (2023), Т. Пав-
люк (2005), А. Підлипська (2014) тощо. Заува-
жимо, що кожен із них лише частково з'ясовував 
питання взаємовпливів між різними видами ба-
летмейстерської діяльності П. Вірського у повоєн-
ні роки, намагаючись зробити обмежений аналіз 
окремих танцювальних постановок й акцентувати 
увагу на деяких експериментах митця в галузі ві-
тчизняної народної хореографії. Проте жоден не 
мав за мету комплексно й цілеспрямовано зробити 
глибокий культурологічний чи мистецтвознавчий 
аналіз творчості хореографа. Цю спробу здійснив 
В. Литвиненко (2017), який намагався висвітлити 
окремі трансформаційні процеси, роблячи акцент 
на композиційній побудові концертних постано-
вок та на їхньому органічному взаємозв’язку з те-
атральним і музичним мистецтвом. 

Незважаючи на те, що ця проблематика 
завжди була в центрі уваги дослідників та пред-
ставників засобів масової інформації і їй в різні 
роки були присвячені окремі наукові досліджен-
ня, сьогодні вона потребує подальшого комплек-
сного й системного вивчення, щоб краще зрозу-
міти феномен цього явища української культури. 
Системний аналіз творчого доробку українського 
хореографа П. Вірського проводять Є. Рой (2023), 
В. Рой (2019), Є. Рой та В. Литвиненко (2019). 
Слід зазначити, що сучасні дослідження історіо-
графічних джерел і творів мистецтва вітчизняної 
народної хореографії сприяють подоланню дея-
ких культурологічно-мистецтвознавчих стерео-
типів, коли певні аспекти вітчизняної народної 
хореографії розглядають окремо від інших видів 
художньо-сценічної творчості. Аналогічне фор-
мування наукової думки на основі широких мис-
тецтвознавчих порівнянь та історичних парале-
лей спонукають нас до формулювання наукових 
положень щодо культурно-мистецьких традицій, 
котрі завжди існували в українській народно- 
сценічній хореографії митця. Пропоноване уза-
гальнювальне мистецтвознавче дослідження є ще 
одним підтвердженням перспективності цього на-
пряму творчої роботи.

Мета статті — виявивши передумови ви-
никнення ансамблевої форми репрезентації укра-
їнської танцювальної культури на прикладі Дер-
жавного ансамблю танцю України, дослідити 
історико-культурну динаміку становлення й роз-
витку державного професійного танцювального 
гурту, з’ясувати концепцію його функціонування 
та основні етапи становлення, а також принципи 
формування багатожанрового репертуару.

Результати дослідження

Історична ретроспектива сучасного розвитку 
українського народно-сценічного танцювального 
мистецтва вже багато років перебуває в полі зорі 
не лише дослідників з історії вітчизняної куль-
тури, а й численних мистецтвознавців, хореогра-
фів-практиків і шанувальників народного танцю. 
Маючи давні історичні корені, воно вражає людей 
не тільки своєю красою й глибоким наповненням, 
але й єдністю змісту та форми, тонким лаконізмом 
і чарівною силою контрасту, доведеного до дра-
матургічного конфлікту; наочним втіленням ре-
льєфного й завершеного драматургічного задуму. 
Яскравими носієм і репрезентантом цього мис-
тецтва став насамперед Державний академічний 
ансамбль танцю України під керівництвом Павла 
Вірського, який у 1959 році за заслуги в розвитку 
вітчизняного народно-сценічного танцювального 
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мистецтва отримав почесне звання «заслужений», 
а в 1971 році — «академічний» (Державний заслу-
жений академічний ансамбль, б.д., с. 6).

Поштовхом до появи цього унікального ан-
самблю став суспільний диспут «За справжній 
народний танець», розгорнутий в 30-ті рр. мину-
лого століття з ініціативи Комітету в справах мис-
тецтв при Раднаркомі УРСР і прогресивної укра-
їнської інтелігенції на сторінках київської газети  
«Більшовик». 

Суть цього заходу зводилася до необхідності 
відродження «істинно» народного танцю, очи-
щення його від «псевдонародності». Було ухва-
лено рішення, що для репрезентації вітчизняної 
народної хореографії варто використовувати гнуч-
ку ансамблеву форму народного танцю, яка мала 
дозволити новоствореним мистецьким колекти-
вам масово популяризувати цей зріз національної 
культури як у країні, так і далеко за її межами. 
У квітні 1937 р. за розпорядженням  Управління 
в справах мистецтв при Раднаркомі УРСР було 
створено Державний ансамбль народного танцю 
України (Боримська, 1974, с. 18). Його художніми 
керівниками й балетмейстерами-постановника-
ми стали досвідчені хореографи Павло Вірський 
і Микола Болотов.

У результаті конкурсного відбору серед тан-
цівників першого складу ансамблю, які пізніше 
(в різні роки) уславили національне хореографіч-
не мистецтво, можна було побачити прізвища мо-
лодих здібних артистів, зокрема В. Бакалейнікова, 
М. Віленського, Я. Додіна, В. Дуленко, М. Івашен-
ка, Л. Калініна, Н. Коваленка, Б. Каменьковича, 
І. Курилова, В. Ліхачова, Л. Литвака, А. Плоро-
ва тощо. Саме вони становили основу колективу 
й разом зі своїми балетмейстерами-постановника-
ми приступили до підготовки першої концертної 
програми (Державний заслужений академічний 
ансамбль, б.д., с. 9).

Зауважимо, що не всі вони рівноцінно воло-
діли академічною школою класичного й народно-
го танців, сценічно-артистичною виразністю, але 
всі відзначалися високою технічно-виконавською 
майстерністю й бажанням багато працювати для 
вдосконалення культури танцю. Крім того, треба 
зазначити, що деякі з них ніколи не виступали на 
професійній сцені, але їхня любов до народного 
танцю й виконавська майстерність давали впев-
неність у можливості створити цілісний ансамбль 
однодумців.

Для досягнення цієї мети було розроблено 
уніфіковану спеціальну систему щоденних занять 
для всіх без винятку учасників, незалежно від їх-
ньої попередньої професійної підготовки. Посту-
пово постійне вдосконалення танцювальної техні-

ки й артистизму з опорою на віртуозні можливості 
національного народного танцю ставало нормою 
повсякденного життя всього творчого колективу. 
Артисти багато чого навчились у свого педагога 
й художнього керівника, переймаючи танцюваль-
но-технічну досконалість митця, уміння вправно 
й темпераментно виконувати пластичні рухи й об-
разні жести (Вірський, б.д., с. 8).

Варто додати, що вирішення організаційних 
питань щодо комплектації ансамблю було тісно 
пов’язане з формуванням його репертуарного кур-
су, який перебував під пильним контролем відпо-
відних державних структур. 

Укомплектувавши склад колективу, поста-
новники концептуально зійшлися на тому, що 
під час формотворення академічного україн-
ського народного танцю, курс на який запропо-
нував Павло Вірський, балетмейстерській робо- 
ті має бути притаманне тяжіння до філософсько- 
художніх узагальнень. А воно може бути мож-
ливим лише за гармонійного поєднання елемен-
тів традиційної народно-танцювальної культури 
з елементами класичної хореографії. 

З урахуванням цих нюансів митці натхненно 
працювали над створенням першої концертної 
програми новоствореного ансамблю, включивши 
до неї й танці, які вже пройшли успішне випробу-
вання на Лондонському фестивалі та Московсько-
му огляді аматорських танцювальних колективів. 
Її апробація відбулася в 1937 р. в Москві під час 
П’ятого Міжнародного театрального фестивалю. 
Вона ще не мала чіткої тематичної спрямованості, 
що простежувалося в назвах окремих репертуар-
них номерів («Барвінок», «Весільний карнавал», 
«Зимова фантазія», «Козацький танець» тощо), 
проте не можна було не помітити високоякісну ви-
конавчу культуру артистів (Посадов, 1937).

Мистецтвознавці оцінили виступ українсько-
го колективу, відзначили зрілість молодого танцю-
вального колективу, наголосили, що його артис-
ти продемонстрували чітку, незвично пластичну 
виразність виконання, а танець, музика й худож-
ньо-сценічне оформлення концертних номерів 
становили єдине ціле. Навіть «в’їдливі» критики 
в цілому погоджувалися, що представлені тан-
цювальні композиції мали яскраве й самобутнє 
національне забарвлення (Ивинг,1938, с. 32). Це 
свідчило про те, що хореографи вдало знайшли 
гармонію між національним етнографічним мате-
ріалом і його сценічним трактуванням, правдиво 
відображаючи традиції та характер народу. 

Поступово репертуар ансамблю розширював-
ся, й невдовзі в концертних програмах водночас 
з вогнистими «Гопаком», «Козачком» та іншими 
танцями глядачі побачили мініатюри «Балагури», 
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«У забої», сценічно-танцювальні картинки «Свято 
врожаю», «Трактористи», «На балу», які публіка 
сприймала з незмінним захопленням. Слід зазна-
чити, що завдяки багатій фантазії постановників 
з простого, на перший погляд, сюжетного мате-
ріалу були створені українські народно-сценічні 
танцювальні картинки. Це були одні з перших на 
той час танців з очевидними елементами театралі-
зації, з чіткими образними характеристиками, по-
черпнутими зі скарбниці національної танцюваль-
ної культури (Ивинг, 1938, с. 34; Фотодокумент, 
б.д., с. 19).

Крім того, в концертних постановках митців 
розкривався й прихований потенціал танцюваль-
ного фольклору, про що неодноразово писала то-
гочасна преса. Дуже влучно охарактеризував твор-
чий підхід хореографів-постановників до нового 
для себе жанру народної хореографії колишній 
учасник гурту, а пізніше головний балетмейстер 
Київського академічного театру оперети О. Сегаль 
(б.д.), який, пригадуючи перші виступи артистів, 
говорив, що П. Вірському «… інколи було достат-
ньо ледь вловимого натяку, найпростішого руху, 
щоб зрозуміти настрій танцю, не того, що існує 
в народі, а того, що треба створити. А його худож-
ня інтуїція і знання допомагали навіть за окреми-
ми деталями, що збереглися, зробити сюжетно- 
образний танець народним надбанням….» (с. 4).

Все це дає підстави говорити про те, що од-
ним із досягнень творчого колективу є надання 
народному танцю статусу змістовного мистецтва 
завдяки використанню фольклорного матеріалу зі 
збереженням його оригінальності.

Театралізація української народної хореогра-
фії в ансамблі відбувалася завдяки органічному 
поєднанню деяких елементів класичного й народ-
но-сценічного танців, що стало невід’ємним склад-
ником хореографічної драматургії. Цей сценічний 
симбіоз у поєднанні з пантомімою став окрасою 
перших сюжетно-образних танцювальних сценок 
(«На балу»). Крім того, в «Сільських парубоцьких 
розвагах» і частково в «Прикордонниках» гляда-
чі були вражені красою танцювально-компози-
ційних побудов, розмаїттям танцювальних поз, 
складністю та ефективністю пластично-образних 
рухів і виразних жестів виконавців. Деякі важли-
ві елементи й художні прийоми були введені по-
становниками вперше, наприклад, у чоловічому 
танці з’явилися незвичні високі «кабріолі», обер-
тання в повітрі («тури») і на підлозі («млинці»). 
Перших їх виконавцями були М. Іващенко, Л. Ка-
лінін, В. Ліхачов, які успішно використовували це 
в запальних, карколомних танцях, за що отриму-
вали шквал глядацьких аплодисментів (Держав-
ний заслужений академічний ансамбль, б.д., с. 9).

Слід зазначити, що одним із популярних у ті 
роки концертних номерів стала хореографічно-сю-
жетна мініатюра «Картинки минулого», в якій 
були задіяні артисти старшої генерації, зокрема, 
О. Сегаль, Л. Калінін, Б. Таїров та ін. Особливістю 
мініатюри було те, що танці в ній побудовані на 
матеріалах народно-ігрової культури, а суттєвим 
доповненням до цієї постановки слугувала обра-
зна пантоміма, яка допомагала мовою танцюваль-
ної пластики, міміки й жестів відтворити характе-
ри сценічних персонажів (Державний заслужений 
академічний ансамбль, б.д., с. 24; Фотодокумент, 
б.д., с. 19).

Це простежувалося хоча б у тому, що репер-
туар колективу вже на початковій стадії існування 
гурту постійно урізноманітнювався, а український 
танцювальний фольклор набував нового сценіч-
ного забарвлення. Героїзація характерного народ-
ного танцю почала чітко простежуватися в по-
становці «Козацький танець» (Рой, 2019, с. 327). 
Завоювання все більших сфер впливу на глядацьку 
аудиторію призвело до деяких змін і в підходах до 
народно-хореографічного мистецтва. Зокрема, ес-
тетична цінність танців ансамблю, їх пластична 
мова почала помітно збагачуватися, а манера ви-
конання відчутно послабила свою канонічність. 

Все це свідчило про те, що новоявлений 
мистецький колектив, який у передвоєнні роки 
ставав реальним творчим центром вивчення і за-
провадження елементів національного фольклору 
у художньо-сценічному варіанті створених тан-
цювальних постановок та репрезентантом укра-
їнської народної хореографії. В ній експеримента-
тори-постановники почали робити перші спроби 
використання складної взаємодії класики і харак-
терного народного танцю (як не типове явище 
для народного танцю) для відтворення образних 
характерів персонажів, яке на повну силу яскраво 
проявилося вже у повоєнні роки. 

Відродження колективу почалося невдовзі 
після закінчення Другої світової війни. Було зро-
блено спробу дещо переорієнтувати його, змінив-
ши первинну назву на Державний ансамбль пісні 
і танцю України. Проте здоровий глузд все ж «взяв 
гору» і у жовтні 1951 року після успішного висту-
пу українських артистів на Декаді українського 
мистецтва та літератури в Москві йому було по-
вернуто первинну назву. Пошук потрібного век-
тору роботи цього мистецького колективу, який 
мав би бути національним флагманом вітчизняної 
народно-танцювальної культури, затягнувся на 
декілька років. Біля його керма стояли відомі ба-
летмейстери В. Вронський, О. Опанасенко і Л. Чер-
нишова, але вивести ансамбль «на глибини» куль-
турного простору танцювального мистецтва їм не 
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вдалося. Це й призводило до їх частої ротації (Бла-
гова, 2012, с. 131). 

Переглядаючи концертні афіші ансамблю тих 
років, можна переконатися в безсистемності того-
часного репертуару. Так, серед інших фігурували 
назви, які були далекі від завдань національного 
мистецького ансамблю — «Казахська сюїта» і бу-
рятський танець «Мендеш», башкирський танець 
«Джигіт», «Молдавська сюїта», «Словацька поль-
ка», «Возз’єднання» та «Уральські веснянки», «Ко-
лушарілор» тощо. Навіть цей неповний перелік 
тогочасних постановок дає певне уявлення про ре-
пертуарно-тематичний «безлад», який був прита-
манний першій половині 1950-х років. Щоправда, 
треба згадати й деякі твори з національною темати-
кою, зокрема, «Веснянки», «Український хоровод», 
«Козачок», «Вільний козак», «Гопак» тощо (Рой, 
2023, с. 383).

Стилістичний різнобій концертних програм 
з набором номерів, які були позбавлені логічного 
й образного зв’язку, плинність творчого складу ко-
лективу викликали багато критики з боку громад-
ськості на незадовільну роботу ансамблю. Мініс-
терство культури України було змушене терміново 
вжити рішучих заходів щодо перебудови роботи 
Державного ансамблю танцю України. Одним із го-
ловних завдань був пошук відповідної кандидатури 
на посаду художнього керівника. Цей процес тривав 
майже рік і завершився обранням Павла Вірського, 
який тоді працював з військовими артистами. Саме 
з його поверненням у 1955 році до художнього ке-
рівництва ансамблем намітилися радикальні зміни 
в роботі колективу.

Дбаючи про художньо-сценічне та музичне 
оформлення майбутніх концертних постановок, 
митець відразу ж поставив гостро питання перед 
відповідним відомством про створення при ан-
самблі штатного малого симфонічного оркестру, 
а також про запрошення провідних художни-
ків — для моделювання національних костюмів 
для майбутніх сценічних постановок і компози-
торів — для написання музики до них. В резуль-
таті за порівняно короткий термін роботи Павло 
Вірський зумів об’єднати досвідчених майстрів- 
віртуозів народного танцю й обдаровану молодь, 
представників інших творчих професій, створив-
ши ансамбль однодумців і відкривши нові грані 
таланту кожного учасника колективу.

Крім того, розуміння важливості ролі народ-
ної творчості в постановочній роботі привело до 
того, що митець поновив вивчення й запис танцю-
вального фольклору, котрий був базовою основою 
його народно-сценічних танцювальних напрацю-
вань ще в довоєнні роки. Проте це був лише твор-
чий пошук художнього напряму ввіреного йому 

колективу, майбутнє якого він концептуально ви-
значив ще задовго до того, як безпосередньо при-
ступив до керівництва.

Поступово виводячи з репертуару безликі, 
дещо застарілі концертні номери своїх попередни-
ків і тимчасово залишаючи найбільш вдалі, митець 
спромігся за порівняно короткий термін створити 
до Третьої декади українського мистецтва та літе-
ратури досить цікаву концертну програму. 

У результаті творчих пошуків у концертному 
репертуарі ансамблю з’явилося запальне вітання 
«Ми з України», а дещо пізніше — «Добрий ве-
чір». Це були цікаві режисерсько-балетмейстер-
ські знахідки, які стали національним маркером 
ансамблю. Завершував концертну програму карко-
ломний український «Гопак» У ньому кожен тан-
цівник виконував свій іскрометний елемент танцю 
доби Козаччини, після чого присутні в залі довго 
аплодували, не відпускаючи зі сцени артистів. 

Філігранна техніка артистів ансамблю — це 
години, дні, місяці напруженої й копіткої репе-
тиційної роботи, це тривалий шлях від накресле-
ного пунктиром композиційного малюнка танцю 
(«Повзунець») до завершеної, яскравої за сю-
жетним задумом та виконанням театралізовано- 
хореографічної картини («Червона калина») чи 
оригінальних хороводів («Рукодільниці», «Вер-
биченька») (Литвиненко, 2017, с. 186–187). Проте 
балетмейстер-постановник і артисти ансамблю, 
хоча й визнавали значення високої танцюваль-
ної техніки виконання, але не вважали лише її 
основним компонентом народно-танцювального 
мистецтва.

Майже кожен створений народно-сценічний 
танець чи сюжетно-хореографічне полотно — це 
насамперед висока культура виконання. З кож-
ним разом, коли переглядаєш концертну програ-
му цього мистецького колективу (а нині це кадри 
з кінофільмів про уславлений мистецький колек-
тив, яким керував Павло Вірський), все більше 
переконуєшся, що переважна більшість сюжетно- 
образних танцювальних постановок — це театра-
лізовані міні-вистави («На кукурудзяному полі», 
«Шевчики», «Ляльки», «Чумацькі радощі»). Без-
умовно, це була ще одна спроба активної театра-
лізації народної хореографії в оновленому в по-
воєнні роки ансамблі, що було новим явищем 
в тогочасній українській танцювальній культурі 
(Боримська, 1975, с. 14).

Набула рис, співзвучних сучасності, й тан-
цювальна постановка картинки старовинного 
українського театру ляльок «Ой, під вишнею…». 
Особливо вразили глядачів образи, створені здіб-
ними артистами В. Талановою (дівчина), В. Побе-
жиновим (старий) та В. Лимарем (парубок). Чудо-
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ву театралізовану народну хореографію правдиво 
й образно передають у сценічно-танцювальній 
постановці «Подоляночка» провідні солісти ан-
самблю Л. Постолатій О. Гомон, Р. Лукашина, 
Н. Храмова. Їм вдалося блискуче розкрити типові 
національні риси українського народу (Герасим-
чук, 1958, с. 16).

Згадані вище деякі сценічні роботи з творчого 
спадку мистецького колективу під керівництвом 
Павла Вірського свідчать про те, що пошук су-
часного стилю в українському танці ні на мить не 
припинявся

Зауважимо, що, використовуючи у своїх 
танцювальних постановках різноманітні худож-
ньо-виражальні засоби й композиційні прийоми, 
які до приходу митця були не властиві переваж-
ній більшості вітчизняних балетмейстерів-поста-
новників, П. Вірський зробив спробу об’єднати в 
музично-пластичному синтезі на перший погляд 
різні та водночас близькі сценічні види мистецтва 
— хореографічне, театральне й музичне («Подо-
ляночка», «Ми пам`ятаємо!», «Сестри»). Це роби-
лося для того, щоб не лише правдиво відтворити 
хореографічно-образні характери, але й донести 
символічно-метафоричною мовою танцюваль-
ної пластики до пересічного глядача драматур-
гію свого театралізованого авторського задуму в 
сюжетних постановках ансамблю (Павлюк, 2005, 
с. 87–89). 

Слід зазначити, що глибоке знання естетич-
них законів танцю, його пластичної лексики, а 
також яскрава виражальна палітра й танцюваль-
ний фольклор допомагали митцеві в постанов-
ці театралізованих хореографічних розгорнутих 
картин («Запорожці»). У них було відтворено не 
тільки героїчні будні, але й години дозвілля коза-
ків Запорізького війська гетьмана Богдана Хмель-
ницького. Особливою сценічною артистичністю 
виділялися  солісти Б. Мокров (молодий осавул) 
і О. Долгих та В. Застрожнов (старі осавули), які 
демонстрували образне перевтілення, органічно 
поєднуючи високу танцювальну й акторську май-
стерність (Вірський, 1967, с. 4). 

Відчуття сучасності, наполегливий пошук 
яскравих танцювальних форм збагачує діапазон 
багатогранної творчої майстерності хореографа.. 
Широко використовуючи багатства суміжного 
театрального мистецтва, він постійно працює в 
напрямі театралізації своїх сюжетно-хореографіч-
них постановок. 

Створюючи художньо-образні характери, 
які були нібито «вирвані» з сучасного людського 
середовища й візуально перенесені на сцену, П. 
Вірський намагався збагатити діапазон виражаль-
них можливостей українського народного танцю 

(«Про що верба плаче», «Шевчики», «Хміль», 
«Повзунець», «Червона калина»). У цьому й кри-
лася одна з характерних рис великої реформатор-
ської діяльності митця, яка пізніше вражала світ 
своєю високою професіональною майстерністю й 
могутнім невичерпним талантом. Все це свідчить 
як про творчий потенціал ансамблю, так і про ши-
роке жанрово-стильове розмаїття його репертуару 
(Рой & Литвиненко, 2019, с. 72–73).

Аналіз концертно-тематичної палітри ко-
лективу за часів керівництва Павлом Вірським є 
яскравим тому підтвердженням. Слід зазначити, 
що концертні афіши ансамблю періодично допов-
нювалися новими танцювальними постановками 
на сучасну тематику, серед яких були й балетні 
вистави «Чорне золото» та «Жовтнева легенда». 
Таким чином, народно-танцювальне мистецтво, 
яке раніше заявляло про себе переважно у фоль-
клорно-традиційній сфері, з часом почало втрача-
ти свої позиції. З його надр виділилася ще одна 
специфічна сфера — народно-академічна (Ста-
нишевский, 2008, с. 127). Отже, в другій полови-
ні минулого століття в тогочасному мистецькому 
просторі Державного заслуженого академічного 
ансамблю танцю України завдяки талановитій хо-
реографії Павла Вірського вдало співіснували два 
різновиди хореографічного мистецтва — народно- 
танцювальне й народно-сценічне.

Висновки

Здійснивши екскурс в історичне минуле 
й проаналізувавши творчий шлях всесвітньо ві-
домого мистецького колективу та його концерт-
ний репертуар, робимо висновок про те, що на 
різних етапах становлення й розвитку ансамблю 
відбувалися якісні зміни в постановчій роботі, що 
позначалося на концертному репертуарі. У твор-
чому доробку колективу можна було побачити не 
тільки стилізовані побутові танці, але й театра-
лізовані картини, сюїти, танцювальні мініатюри, 
балетні вистави тощо. Танцювальний ансамбль, 
творчість якого представляла собою синтетичний 
жанр мистецтва, поєднував багатство й колорит 
музики, театру й народної хореографії; збагачу-
вав і постійно підтримував високий професійний 
рівень виконавської школи українського народно- 
сценічного танцю.

Основним напрямом творчої діяльності Дер-
жавного заслуженого академічного ансамблю 
танцю України протягом всього періоду його 
існування було відродження народно-танцю-
вальних традицій, відтворення автентичності 
танцювальної культури, популяризація кращих її 
надбань. 
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Наукова новизна полягає у спробі крізь при-
зму історико-культурної ретроспективи системно 
дослідити якісні перетворення в процесі функці-
онування Державного заслуженого академічного 
ансамблю танцю України як синтезу споріднених 
сценічних мистецтв на різних стадіях його роз-
витку за часів балетмейстера-постановника Павла 
Вірського. 

Перспективи подальших досліджень. Ця на-
укова розвідка не висвітлює всіх аспектів запро-
понованої проблематики. Вона може мати продов-
ження в напрямі аналізу впливу творчості митця 
на культурний розвиток сучасної молоді, вивчення 
його творчої діяльності на балетній сцені, у вій-
ськових ансамблях, проведення комплексного до-
слідження процесу формування творчої особисто-
сті Павла Вірського.
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Historical and Cultural Retrospective of Founding the State Dance 
Ensemble of Ukraine as a Bearer of National Culture

Yevhenii Roi1٭, Viacheslav Roi2 

1Kyiv National University of Culture and Arts, Kyiv, Ukraine.
2Mykhailo Dragomanov State University of Ukraine, Kyiv, Ukraine 

Abstract. The aim of the article is to study the historical and cultural dynamics of founding and developing 
the state professional dance group, while identifying the prerequisites for the emergence of the ensemble form 
of representing the Ukrainian dance culture on the example of the State Dance Ensemble of Ukraine; to find 
out the concept of its functioning and the main stages of its formation, as well as the principles of forming 
a multi-genre repertoire. Results. An analysis of the historical development and creative heritage of the State 
Dance Ensemble of Ukraine highlights that with the arrival of Pavlo Virskyi, for a long time, this ensemble 
was noticeably distinguished from other ones by its unique color. Primarily, this was manifested not only in 
original vocabulary, structural and compositional construction or plastic intonations, but also in unique manner 
of performing choreographic works, their figurative and characteristic content. In the creative work of this 
ensemble, the presence of a single dominant tendency in the dance folklore transformation is traced. It has always 
been an important component of the vast majority of folk choreographic performances. Scientific novelty. For 
the first time, an attempt is made in order to carry out a retrospective analysis of the creative path of the world-
famous artistic collective through the prism of its historical past, as well as the evolution of the ensemble’s 
choreographic art genres at various stages of its development are studied. Conclusions. While researching the 
creative path of the dance group under the leadership of Pavlo Virskyi and its concert repertoire, it is stated that 
at various stages of its formation and development, evolutionary changes took place both in the performance 
work, and in the concert repertoire. In particular, the dynamics of the process of the group’s creative growth 
can be clearly traced. In its performances, there are not only house dances, but also theatrical figurative scenes, 
compositions, suites, dance miniatures, ballet performances, etc. Their analysis gives reasons to mention that the 
collective of the dance ensemble, whose work was a synthetic genre of artistic activity, combined the richness 
and coloring of musical, theatrical and folk choreographic culture.
Keywords: State Dance Ensemble of Ukraine; transformation of dance folklore; ensemble form of dances; 
synthesis of stage related arts; theatrical figurative folk dance
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